



04/05 工作簡報

內地助學計劃委員會主席 伍遠幸

每次向大家說話時，總離不開以“時光飛逝”來打開話題。我試過努力打破慣例，但不成功。事實上，時間真的很快過，我時刻都被工作追趕着，而每個任務總有優先完成的理由。於是，大部份檔案都插了「急件」紅旗：只是最終還是得不到「優待」；就連這份報告，若不是被人幾番催促，怕今天仍然交不出來。這樣說，無非想為自己的低工作效率開脫。不過，在過去一年，透過各委員的努力，內地助學計劃委員會的確踏踏實實的幹了以下的事。成績如何？由你們來評吧！無論怎麼樣，我們在乎你們的繼續支持和鼓勵。

(1) 籌款

去年的會員大會上，我們成功為內地助學計劃（HUCMS）籌得 37.76 萬港元，使 HUCMS 的概念能付諸實行。幕前兩小時的籌款活動，幕後是委員們半年的辛勞。為 HUCMS 籌款是持久性的。周年大會之後，籌款工作並沒停下來。我們一方面繼續向人勸捐，另一方面努力做好工作。我們相信，只有出色的表現才能說服善長仁翁繼續給與支持。一年一度的會員大會，無疑是籌款的好時機。但得明白，校友會的會員有權選擇不支持 HUCMS。為免影響他們出席會員大會的興緻，我們只低調地在會場內擺了捐款箱來收集捐款。儘管如此，不少會員依然自發地慷慨解囊。

(2) 修建學校

在落後山區推動教育，改善教學環境是重要和急不容緩。替新寧小學修建校舍是 HUCMS 首個計劃，項目包括 (i) 完成「爛尾」的三層高新教學樓建築，(ii) 修葺及改善 4 間舊教室，(iii) 建新廁所及 (iv) 重建籃球場，工程費達 21 萬人民幣。本會資助了 12 萬，不足之數留給縣教育局去想辦法。我們沒全數資助，旨在鼓勵（或促使）他們助人自助。從 03 年底開始，HUCMS 成員便不辭勞苦地香港、懷集兩地穿梭，直至去年底計劃完成。計劃完成後，新寧村的孩子們再不用瑟縮在竹棚下上課，不再受烈日、寒風、冷雨的煎熬。當地教局為表敬意，將修建後的學校易名為「荃工校友會培苗新寧小學」，並將多間教室隨善長的意思命名。完了新寧小學，我們隨即展開了新項目，詳情請看下頁。

(3) 資助貧苦學童

04 年開始，我們一共撥款 53,000 元人民幣，為懷集縣內百多名家貧學子提供經濟支援。我們除了要求當地教育部門提供資料，也透過在當地義務為教育工作的友好推介，物色支援對象。鑑於資源有限和欠缺固定收入，我們無法定出長遠計劃，只能按現有的能力，資助首批受助學生完成目前的就讀階段。換言之，我們已撥備款項，讓這批受助的小學生完成六年小學，初中生完成三年初中，和高中生完成三年高中課程。

(4) 助學人計劃

除了經濟支援，我們還替受資助的高中生安排了「助學人計劃」，鼓勵他們跟 HUCMS 成員通信，一來互表關懷，二來雙方交流訊息。我們認為適當地跟內地的年青人談論一下價值觀，聆聽他們的心事，需要時替他們釋解困惑，對成長中的他們尤其重要。學生們對計劃的反應積極，只是我們人手不足，經常應接不暇。在此呼籲更多人加入來幫忙。

(5) 青少年義工

五次「懷集之行」均有會員帶同他們的子女參加，讓孩子們見識內地的農村社會，體驗落後山區老百姓的生活，也讓他們領畧助人的快樂。在回應訪問時，孩子們都異口同聲，表示參加懷集之行令他們對幸福有更深的體會。

(6) 物質支援

慣享物資豐盛的香港人，不一定能體會貧困之苦。他們一旦發現山區孩童收到小禮物時流露的喜悅，便會明白物質於當地的矜貴。過去一年，多位熱心人士捐出物資，透過 HUCMS 送到山區兒童的手裡。除了個別人士的捐贈，HUCMS 亦先後撥款，為保豐小學更新殘破的黑板和為新寧小學和懷集二中的圖書館添書。處理捐贈的物資，除了運費開支，還需存倉和人手去派發，幸好有青少年義工的幫忙。歡迎你或你的親友捐贈物資或加入 HUCMS 的義工行列，服務有需要的人。施比受更有福。捐出“不等用”的資源，再加一點愛心，已足夠令饑寒中的得到溫飽，苦難中的得到慰藉，無助的得到希望。只要你有心，你便做得到。來吧，讓我們一起分享助人之樂！

向內地孩子宣傳 吸煙的禍害



在香港，人人都接觸過反吸煙的宣傳，明白吸煙帶來的禍害。儘管不少煙民依然我行我素，不聽勸告，反吸煙的宣傳肯定是收效的。在內地，吸煙不過是一般的行爲，就如吹吹口哨，沒什麼大不了，誰會去管它。這雖然是兩地文化的差異，不過，吸煙害己害人的事實，不會因地域不同而有區別。眼見無知的同胞，尤其處於被動的小孩子，繼續爲吸煙所毒害，我們焉能袖手旁觀。

七個跟隨父母前來參加「懷集之行」的青少年義工，在學校訪問時，透過話劇和有獎問答遊戲，將吸煙害人的信息傳播給學生，冀望這顆種子能長大開花。安排青少年義工們幫忙，一則推動反吸煙宣傳，二則讓他們發揮才能。我們打算繼續以類似形式，向內地的小朋友傳播其他具教育意義的知識。

聯豐小學修建計劃

聯豐小學的破落程度，跟新寧小學的相去不遠：由於日久失修，過半教室已變了危房，學生只有擠到剩下來，但結構還可以的幾間繼續上課；沒有衛生間，便急就得打擾鄰近的民居；沒有抵擋風雨的門窗，也沒有提供光線的設施。眼前的景況，正好用來告訴小朋友什麼叫「坎坷」。

修建計劃包括（1）將變了危房的教室拆卸，在原地建兩層高（含四教室及一辦公室）的新教學樓，（2）建衛生間，（3）爲全部教室提供照明及（4）校園四周建圍牆。工程費爲人民幣廿四萬，本會答應資助十萬，餘數由村民集資。

本來打算趁六月的「懷集之行」跟教局簽約，落實修建計劃。出發前才知村民集資出了問題，謹慎起見，我們立即將計劃叫停。

（最新資料：經教局協助，村民集資問題已大致解決，教局答應盡快安排與本會簽約和動工，期望工程能早日完成。）



參觀琴模小學

琴模小學有近三百學生，分七個學班。原有的七間教室，三間已變了危房，人去樓空；其餘的雖然未變危房，情況亦好不了多少，變危房是早晚的事。老師們合力，用單薄的木條將它們勉強支撐住。廢掉了三間教室，自然無法容下全體學生，惟有借用祠堂那堆滿雞籠和雜物的天階來充當臨時教室。

由於校舍建築的地基結構出了問題，不輕易以一般修葺工程去解決，村民商議後，認爲放棄原校另闢新址重建較爲化算。無奈幾經努力，依然沒法籌得足夠資金，惟有伸手向本會求助。我們就趁七月初的「懷集之行」到該校了解實況，現正積極考慮有關請求。



新近捐款者名單

善長芳名

款額 (\$)

黎榮釗	500
李觀華	800
內地客	2,000
巢知鳴	1,000
朱國輝	1,000
洪潭源	1,000
余卓忠	5,000
水敏玉	2,000

辛偉晴	500
陳捷偉親友	500
陳蕙蘭	10,500
胡敏儀	5,500
謝秀貞	500
丘惠霞	500
蔡悅華	500
湯儒蓉	500
許穎梅	500
梁月儀	500
陸慧妍	500

譚雪芳	500
莫慧嫻	1,000
LEE Fung Chu	100
CHAN Pak Ho	100
LAM Yuk Seung	100
LI Lai Fan	100
HO Kam Hung	100
LAU Chun Tung	100
CHENG Chi Kwong	100
MAN Cheuk Wing	100
SUNG Hon Kwong	1,000

TAM Ka Pui	200
CHAN Kai Wing	60
MA Ka Wa	50
MAN Wing Kan	1,200
SO Wai Chiu	400
LEUNG Tsz Min	800
CHAN Kar Tung	1,000
YU Sau Chung	400
LAI Lit Ki	500
WONG Yun Wah	500
WOO Chi Pong	800